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Ο Κανονισμός Δεοντολογίας της Έρευνας του Προγράμματος Μεταπτυχιακών 
Σπουδών «Οργάνωση Αθλητικών Δραστηριοτήτων για Άτομα με Αναπηρίες (ΑμεΑ)».  
εναρμονίζεται με τον εγκεκριμένο Κανονισμό Αρχών και Λειτουργίας της Επιτροπής 
Ηθικής και Δεοντολογίας (ΕΗΔΕ), ο οποίος ψηφίστηκε από τη Σύγκλητο του 
Πανεπιστημίου Πελοποννήσου με την υπ. αριθμ. Απόφ. 244/3 (αρ. φύλλου 6754 
1/12/2023), ως ακολούθως: 
 

 
ΣΚΟΠΟΣ - ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ - ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 
Σκοπός 
Σκοπός του παρόντος Κώδικα είναι ο καθορισμός ενός πλαισίου αρχών και κανόνων 
δεοντολογίας και καλών πρακτικών σε σχέση με τα ακαδημαϊκά, διοικητικά και 
ερευνητικά θέματα λειτουργίας του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, με στόχο την 
εκπλήρωση της ακαδημαϊκής και κοινωνικής του αποστολής. 

 
Πεδίο εφαρμογής 
1. Ο παρών Κώδικας εφαρμόζεται χωρίς εξαίρεση από το σύνολο των μελών της 
πανεπιστημιακής κοινότητας του Ιδρύματος. 
2. Τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας αναφέρονται σε μέλη Δ.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π., Ε.Ε.Π. 
και τις λοιπές κατηγορίες διδακτικού προσωπικού, τα μέλη Ε.Τ.Ε.Π., το διοικητικό 
προσωπικό, το τεχνικό προσωπικό, τους/τις ερευνητές/τριες, το αποσπασμένο 
προσωπικό, τους φοιτητές όλων των κύκλων σπουδών, καθώς και τους πάσης 
φύσεως εξωτερικούς συνεργάτες και φορείς. 

 
Βασικές αρχές και κανόνες δεοντολογίας 
Βασική αποστολή της ακαδημαϊκής κοινότητας είναι η παραγωγή και ανάπτυξη νέας 
γνώσης, η διάδοσή της στους νέους επιστήμονες και στην κοινωνία, η εφαρμογή της 
επ’ ωφελεία του Πανεπιστημίου και της κοινωνίας και η κατάκτηση, κατά το δυνατόν, 
του υψηλότερου επιπέδου εκπαιδευτικής και ερευνητικής αριστείας και άμιλλας. 
 

1. Για την εκπλήρωση της ανωτέρω αποστολής του Πανεπιστημίου απαιτείται 
ακαδημαϊκό ήθος, το οποίο συνεπάγεται υποχρεώσεις που υπερβαίνουν την 
αυτονόητη υποχρέωση τήρησης της κείμενης νομοθεσίας και του κανονιστικού 
πλαισίου. 

2. Βασικά χαρακτηριστικά των μελών της ακαδημαϊκής κοινότητας στο πλαίσιο 
εκπλήρωσης της αποστολής του Πανεπιστημίου είναι: Η εντιμότητα, η 
ακεραιότητα, η αμεροληψία, η διαφάνεια, η φιλαλήθεια, το αίσθημα 
δικαιοσύνης και αξιοκρατίας, ο αυτοσεβασμός, ο σεβασμός των δικαιωμάτων 
και της προσωπικότητας των άλλων, το αίσθημα του καθήκοντος και της 
προσφοράς, η με κάθε τρόπο διαφύλαξη του κύρους της ακαδημαϊκής ιδιότητας 



και οποιοδήποτε άλλο χαρακτηριστικό το οποίο μπορεί να συμβάλλει 
ουσιαστικά στην αύξηση του κύρους του Πανεπιστημίου απέναντι στην 
κοινωνία. 

3. Για τους παραπάνω λόγους καταρτίζεται ο παρών Κώδικας από την Επιτροπή 
Δεοντολογίας, ο οποίος ισχύει μετά την έγκριση του από τη Σύγκλητο, σύμφωνα 
με την ισχύουσα νομοθεσία, για τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας του 
Πανεπιστημίου. Αποτελεί πλαίσιο κατευθυντήριων γραμμών, απολύτως 
αναγκαίο και χρήσιμο για τη δράση των μελών της ακαδημαϊκής κοινότητας, στο 
οποίο αποτυπώνονται οι αρχές της καθημερινής λειτουργίας του 
Πανεπιστημίου. 

4. Οι κανόνες δεοντολογίας καθιερώνουν πρότυπα ακαδημαϊκών και κοινωνικών 
συμπεριφορών και αλληλεπιδράσεων μεταξύ των μελών της ακαδημαϊκής 
κοινότητας, αλλά και της ακαδημαϊκής κοινότητας και του εξωτερικού της 
περιβάλλοντος. 

5. Οι κανόνες δεοντολογίας αποτελούν ένα κείμενο αρχών που στόχο έχουν την 
ευαισθητοποίηση των μελών της ακαδημαϊκής κοινότητας, για να ενεργούν όλοι 
τελικά σύμφωνα με τις αρχές του ακαδημαϊκού ήθους και της επιστημονικής 
σκέψης και έρευνας, κατά τα διεθνή πρότυπα. Οι κανόνες δεοντολογίας δεν 
αποτελούν εγχειρίδιο ποινικών ή πειθαρχικών κυρώσεων, πλην όμως η 
παραβίασή τους ενδέχεται να ενεργοποιήσει διαδικασίες επιβολής διοικητικών 
και πειθαρχικών κυρώσεων, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία και τους 
ισχύοντες κανονισμούς του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου. 

6. Μέσω των κανόνων δεοντολογίας παρέχεται καθημερινή καθοδήγηση, ορίζεται 
το πλαίσιο, καθώς και το σύστημα αξιών και αρχών, που διέπουν τις εσωτερικές 
και εξωτερικές σχέσεις, οι οποίες αναπτύσσονται καθημερινά στο Πανεπιστήμιο. 

7. Όπως προαναφέρθηκε, οι κανόνες δεοντολογίας ισχύουν για όλη την 
ακαδημαϊκή κοινότητα χωρίς εξαιρέσεις. Ισχύουν και εφαρμόζονται κατά τις 
δραστηριότητες παραγωγής και προσφοράς έργου του Πανεπιστημίου 
Πελοποννήσου, είτε αυτές πραγματοποιούνται εντός των εγκαταστάσεών του, 
είτε σε χώρους εκτός αυτού. 

8. Οι πάσης φύσεως εξωτερικοί συνεργάτες υπόκεινται και αυτοί στις απαιτήσεις 
των κανόνων δεοντολογίας, ενώ η απαρέγκλιτη τήρησή τους αποτελεί βασική 
προϋπόθεση για τη συνέχιση οποιασδήποτε μορφής συνεργασίας τους με το 
Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου. 

9. Κάθε μέλος της ακαδημαϊκής κοινότητας οφείλει να επιδεικνύει ακεραιότητα και 
να συμμορφώνεται καθημερινά με τις επιταγές των συγκεκριμένων κανόνων 
δεοντολογίας. Η συνεχής και καθημερινή τήρηση των κανόνων αυτών 
αποδεικνύει την προσήλωση της ακαδημαϊκής κοινότητας σε συγκεκριμένες 
αρχές και προάγει τα υψηλότερα δυνατά πρότυπα δεοντολογίας. Παράλληλα, οι 
παρόντες κανόνες αποτελούν σημείο αναφοράς, όταν προκύπτουν 
συγκεκριμένα ερωτήματα δεοντολογικού χαρακτήρα, κατά τη διάρκεια της 
καθημερινής προσφοράς έργου από τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας. 

 

 
 
 
 



Κανόνες Δεοντολογίας επί ερευνητικών Θεμάτων 
Πεδίο εφαρμογής 
Οι κανόνες δεοντολογίας για την έρευνα εφαρμόζονται σε όλες τις ερευνητικές 
και αναπτυξιακές δραστηριότητες που διεξάγονται υπό την ευθύνη ή με 
συμμετοχή του επιστημονικού προσωπικού του Πανεπιστημίου, στους χώρους 
του ή εκτός αυτών, με ή χωρίς χρηματοδότηση. Ως ερευνητές/τριες 
θεωρούνται μέλη Δ.Ε.Π., μέλη Ε.Ε.Π. - Ε.ΔΙ.Π. - Ε.Τ.Ε.Π., Ομότιμοι/ες 
Καθηγητές/τριες, εφόσον συμμετέχουν κατά το πρόγραμμα της Σχολής στην 
εκπαιδευτική διαδικασία, μεταδιδακτορικοί ερευνητές/τριες, 
διδάκτορες/διδακτόρισσες και υποψήφιοι/ες διδάκτορες, κάτοχοι 
μεταπτυχιακού τίτλου ή φοιτητές/τριες Μεταπτυχιακών Προγραμμάτων, 
καθώς και κάτοχοι Πτυχίου Πανεπιστημίου ή άλλου ισότιμου Ιδρύματος 
ημεδαπής ή αλλοδαπής, που έχουν επίσημη σχέση με το εκτελούμενο 
Πρόγραμμα. Οι κανόνες δεοντολογίας για την έρευνα εφαρμόζονται και στις 
δραστηριότητες παροχής εξειδικευμένων ερευνητικών υπηρεσιών, 
προγραμμάτων κατάρτισης ή άλλων επιστημονικών εφαρμογών που 
διαχειρίζεται ο Ειδικός Λογαριασμός Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) και το 
Κέντρο Επιμόρφωσης και Δια Βίου Μάθησης (ΚΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ.) του Πανεπιστημίου 
Πελοποννήσου. 
 
Κανόνες δεοντολογίας για την έρευνα 
 
1. Η έρευνα πρέπει να διεξάγεται με σεβασμό στην επιστημονική αλήθεια, 

στην ακαδημαϊκή ελευθερία, στη ζωή, στη φύση και στο περιβάλλον, στη 
βιολογική και πνευματική ακεραιότητα του ανθρώπου, στην ανθρώπινη 
αξιοπρέπεια, στην πνευματική ιδιοκτησία και στα προσωπικά δεδομένα 
(λαμβάνοντας υπόψη και την πολιτική προστασίας του Πανεπιστημίου 
Πελοποννήσου). Κατά τη διάρκεια υλοποίησης της έρευνας πρέπει να 
λαμβάνεται συγκατάθεση, κατόπιν ενημέρωσης, από όλους τους/τις 
συμμετέχοντες/ουσες στη μελέτη οι οποίοι/ες διατηρούν το δικαίωμα της 
ελεύθερης ανάκλησης της συγκατάθεσής τους. Ειδικότερα ζητήματα που 
αφορούν στην επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα για το 
σκοπό της επιστημονικής έρευνας ρυθμίζονται με το εκάστοτε ισχύον 
νομοθετικό και κανονιστικό πλαίσιο, καθώς και με την Πολιτική Προστασίας 
Προσωπικών Δεδομένων του Πανεπιστημίου. Κατά τη διάρκεια υλοποίησης 
της έρευνας πρέπει να αποφεύγεται επίσης κάθε δυσμενής διάκριση, κατά την 
έννοια της εκάστοτε ισχύουσας νομοθεσίας, με κριτήριο την εθνικότητα, τη φυλή, 
το χρώμα, την εθνική ή εθνοτική καταγωγή, τις γενεαλογικές καταβολές, τη 
γλώσσα, την ταυτότητα ή τα χαρακτηριστικά φύλου, τη θρησκεία, την ιδιωτική 
ζωή, τον σεξουαλικό γενετήσιο προσανατολισμό, τυχόν αναπηρία ή χρόνια 
πάθηση και την οικογενειακή, οικονομική και κοινωνική κατάσταση. 

2. Οι ερευνητές/τριες οφείλουν να συμμορφώνονται με την ισχύουσα νομοθεσία και 
να ενημερώνονται για τις κατευθυντήριες οδηγίες σχετικά με την έρευνα. Επίσης, 
θα πρέπει να δεσμεύονται για την τήρηση των γενικών αρχών που αφορούν την 



προστασία των ανθρώπινων δικαιωμάτων, την ισότητα, την προστασία της 
δημόσιας υγείας, την προστασία του παιδιού και των ευαίσθητων κοινωνικά 
ομάδων, καθώς και για την προστασία της βιοποικιλότητας. Οι ερευνητές/τριες 
έχουν υποχρέωση αμοιβαίου σεβασμού, εχεμύθειας και δικαίωμα ίσης 
μεταχείρισης. Επίσης, έχουν προσωπική ευθύνη για τις πράξεις ή παραλήψεις τους 
σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, τις διεθνείς διακηρύξεις για τη βιοηθική 
και τα ανθρώπινα δικαιώματα. Τέλος, οι παλαιότεροι/ες ερευνητές/τριες 
οφείλουν να μυούν τους/τις νεότερους/ες στην επιστημονική σκέψη, τη 
μεθοδολογία και το ερευνητικό ήθος, προσβλέποντας αποκλειστικά και μόνο στην 
πρόοδο της ερευνητικής δραστηριότητας. 

3. Οι ερευνητές/τριες οφείλουν να τηρούν, κατά τη διεξαγωγή της έρευνας, τους 
γενικούς και ειδικούς κανόνες ασφαλείας σε όλους τους χώρους του 
Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, τις αρχές της χρηστής, διαφανούς και 
αποτελεσματικής χρηματοοικονομικής διαχείρισης και την επαγγελματική 
δεοντολογία του επαγγελματικού κλάδου στον οποίο ανήκουν. Παράλληλα, 
απολαμβάνουν τη συνταγματικά κατοχυρωμένη ελευθερία της έρευνας. Όμως, 
οφείλουν να λαμβάνουν όλα τα απαραίτητα μέτρα, ώστε να την προασπίζουν από 
οποιεσδήποτε εξωτερικές πολιτικές, ιδεολογικές ή άλλες πιέσεις και παρεμβάσεις. 
Επίσης, οι ερευνητές/τριες οφείλουν να λαμβάνουν όλα τα αναγκαία και 
επιβαλλόμενα από την ισχύουσα νομοθεσία επιστημονικά μέτρα για την 
προστασία της υγείας των εργαζομένων στα προγράμματα από ατυχήματα ή 
άλλες παρενέργειες που μπορεί να προκύψουν κάτω από τις ιδιαίτερες συνθήκες 
της έρευνας. 

4. Για τη χρήση τεχνολογιών τεχνητής νοημοσύνης στο πλαίσιο της εκπόνησης 
εργασιών, παραδοτέων ή εν γένει ερευνητικών αποτελεσμάτων, τονίζεται ότι εάν 
τμήμα του αποτελέσματος, ιδίως δε της αναφοράς/δημοσίευσης που συνοδεύει 
τα ερευνητικά αποτελέσματα, έχει παραχθεί μέσω συστημάτων ή εφαρμογών 
τεχνητής νοημοσύνης, αυτό θα πρέπει να αναγράφεται σαφώς, επισημαίνοντας 
τα χωρία που έχουν παραχθεί με χρήση τεχνητής νοημοσύνης και -για κάθε χωρίο- 
τις τεχνολογίες που χρησιμοποιήθηκαν για την παραγωγή του και τα ερωτήματα 
που εισήχθησαν στο σύστημα τεχνητής νοημοσύνης για να παραχθεί το χωρίο. Εν 
γένει, σε σχέση με τη χρήση της τεχνητής νοημοσύνης για σύνταξη του συνόλου ή 
μέρους μίας εργασίας, είναι σαφές ότι η έρευνα που διεξάγεται αφ’ ενός πρέπει 
να είναι πρωτότυπη, αφ’ ετέρου θα πρέπει να αντανακλά τις απόψεις των 
ερευνητών/τριών που την εκπονούν. Ως εκ τούτου, τα οικεία εξαγόμενα και τα 
συνοδευτικά αυτών κείμενα πρέπει να ευθυγραμμίζονται με αυτή την 
κατεύθυνση. 

5. Κατά την ανάληψη, τη διεξαγωγή και τη δημοσίευση των αποτελεσμάτων της 
έρευνας, οι ερευνητές/τριες οφείλουν να εξασφαλίζουν ότι: α) έχουν ληφθεί οι 
απαραίτητες και απαιτούμενες άδειες για την υλοποίηση της συγκεκριμένης 
έρευνας από τους αρμόδιους κάθε φορά φορείς, β) δεν υφίσταται ή δεν πρόκειται 
να προκύψει κατά τη διεξαγωγή της έρευνας οποιαδήποτε σύγκρουση 
συμφερόντων, η οποία θα απαγόρευε ή θα δυσχέραινε τη διεξαγωγή της έρευνας 
κατά τρόπο αντικειμενικό και επιστημονικά αδιάβλητο, γ) τηρούνται τυχόν ειδικές 
νομοθετικές ρυθμίσεις που εφαρμόζονται στο συγκεκριμένο είδος έρευνας, όπως 
π.χ. για την περίπτωση των κοινωνικών ερευνών που αφορούν ευαίσθητες 
κοινωνικές ομάδες, για την περίπτωση των βιολογικών επιστημών στο πλαίσιο των 



οποίων εκπονούνται κλινικές έρευνες, για την περίπτωση διαχείρισης επικίνδυνων 
ουσιών και αποβλήτων κ.ο.κ., δ) δεν παραβιάζονται σε καμία περίπτωση διατάξεις 
της εθνικής νομοθεσίας που αναφέρονται και αφορούν την προστασία 
προσωπικών δεδομένων και, ε) δεν παραβιάζεται επίσης σε καμία περίπτωση η 
προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας. 

6. Οι ερευνητές/τριες, για την αντιμετώπιση οποιουδήποτε από τα ανωτέρω πέντε 
(5) ζητήματα, υποχρεούνται να απευθύνονται στην Επιτροπή Ηθικής και 
Δεοντολογίας της Έρευνας του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, ούτως ώστε να 
λάβουν τις κατάλληλες συμβουλές χειρισμού ενός εκάστου εκ των παραπάνω 
ζητημάτων. Εφόσον αυτό γίνει, οι ερευνητές/τριες υποχρεούνται στην τήρηση του 
σχετικού αρχείου αλληλογραφίας για την αποφυγή μελλοντικών ανεπιθύμητων 
καταστάσεων. 

7. Οι ερευνητές/τριες δεν πρέπει να επαναλαμβάνουν προηγούμενες έρευνες 
άλλων, παρά μόνο αν δικαιολογείται επιστημονικά η επανάληψη και πάντοτε με 
αναφορά στα έργα και στους/στις ερευνητές/τριες ή συγγραφείς που 
επικαλούνται. Η λογοκλοπή και η ιδιοποίηση ξένων επιτευγμάτων απαγορεύονται 
ρητά. Οφείλουν επίσης, να ενεργούν με τρόπο που να ανταποκρίνεται στις 
επιταγές της εκάστοτε ισχύουσας νομοθεσίας για την προστασία της πνευματικής 
ιδιοκτησίας και των εφευρέσεων που είναι κατοχυρωμένες με δίπλωμα 
ευρεσιτεχνίας. 

8. Οι ερευνητές/τριες υποχρεούνται να δημοσιοποιούν την πηγή ή τις πηγές 
χρηματοδότησης της έρευνάς τους. Δεν επιτρέπεται στη σύναψη συμφωνίας για 
τη χρηματοδότηση ενός ερευνητικού έργου να συμπεριλαμβάνονται όροι, οι 
οποίοι θέτουν σαφώς σε κίνδυνο την ελευθερία τους κατά το σχεδιασμό, τη 
διεξαγωγή ή τη δημοσίευση της έρευνάς τους. Επίσης, κατά τη σύναψη 
συμφωνίας χρηματοδότησης, οι ερευνητές/τριες δεν πρέπει να δέχονται όρους 
που διακυβεύουν την ελευθερία τους, το κύρος και τα συμφέροντα του 
Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, κατά τον σχεδιασμό, τη διεξαγωγή και τη 
δημοσίευση της έρευνάς τους. 

9. Οι ερευνητές/τριες υποχρεούνται να αναφέρουν σε κάθε δημοσίευση τον φορέα 
που υπηρετούν με τον πλήρη ελληνικό και ξενόγλωσσο τίτλο του Πανεπιστημίου 
Πελοποννήσου. 

10. Κατά τον σχεδιασμό και τη διεξαγωγή ενός ερευνητικού προγράμματος 
επιβάλλεται να ακολουθούνται οι κανόνες της επιστημονικής τεκμηρίωσης. 
Απαγορεύεται ρητά η κατασκευή, η παραποίηση και η αποσιώπηση ερευνητικών 
αποτελεσμάτων. Οι ερευνητές/τριες οφείλουν να τηρούν πλήρη αρχεία για την 
εξέλιξη και τα αποτελέσματα του ερευνητικού προγράμματος, ώστε να καθίσταται 
δυνατός ο έλεγχος, με ταυτόχρονη, σε κάθε περίπτωση, διασφάλιση των 
δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας. 

11. Οι υπεύθυνοι/ες των ερευνητικών προγραμμάτων οφείλουν να ενημερώνουν 
συνοπτικά, με ειλικρίνεια και επάρκεια, για τους στόχους του προγράμματος τους, 
πολίτες, που πρόκειται να λάβουν μέρος σε αυτά. Οσάκις, κατά τη διεξαγωγή της 
έρευνας, απαιτείται συναίνεση του πολίτη που συμμετέχει, η ενημέρωση πρέπει 
να είναι πλήρης και να τηρείται αρχείο με ενυπόγραφες δηλώσεις συναίνεσης σε 
συμμετοχή. Είναι επίσης αναγκαίο να ενημερώνουν όσους/ες επηρεάζονται 
άμεσα από τη διεξαγωγή της έρευνας, ακόμα κι αν δεν μετέχουν σε αυτή. Σε κάθε 
περίπτωση οι υπεύθυνοι/ες των ερευνητικών προγραμμάτων οφείλουν να τηρούν 



τη νομοθεσία για την πολιτική προστασίας των προσωπικών δεδομένων αλλά και 
την αντίστοιχη πολιτική του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου. 

12. Η συνεργασία καθηγητών/τριών και άλλων κατηγοριών διδασκόντων/ουσών 
και προσωπικού σε ερευνητικά έργα δεν πρέπει να επηρεάζει την άσκηση των 
βασικών διδακτικών και διοικητικών καθηκόντων τους στο Πανεπιστήμιο, αλλά 
ούτε και τη διατύπωση αντικειμενικών επιστημονικών κρίσεων σε συλλογικά 
όργανα, αξιολογήσεις και κρίσεις εξέλιξης. 

13. Απαραίτητη προϋπόθεση για τη χρήση εγκαταστάσεων του Πανεπιστημίου 
Πελοποννήσου από τον/την επιστημονικό/ή υπεύθυνο/η αποτελεί η ιδιότητά 
του/της ως μέλους της ακαδημαϊκής κοινότητας του Πανεπιστημίου 
Πελοποννήσου, σύμφωνα με τις εκάστοτε ρυθμίσεις του νόμου. Στην κατηγορία 
περιλαμβάνονται οι ομότιμοι/ες καθηγητές/τριες και τα αφυπηρετήσαντα μέλη 
Δ.Ε.Π., εφόσον μετέχουν στην εκπαιδευτική διαδικασία κατά το πρόγραμμα της 
Σχολής ή του Τμήματος. Ωστόσο, η διεξαγωγή των ερευνών δεν πρέπει να 
παρακωλύει τις εκπαιδευτικές και λοιπές διαδικασίες και λειτουργίες που 
λαμβάνουν χώρα στους χώρους του Πανεπιστημίου. Εάν η έρευνα διεξάγεται σε 
χώρους εκτός του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου από μέλη Δ.Ε.Π., οι 
εγκαταστάσεις πρέπει να είναι κατάλληλες και, ει δυνατόν, πιστοποιημένες. Κατά 
την εκτέλεση προγραμμάτων που απαιτούν τη συνεργασία άλλων Πανεπιστημίων 
ή Ιδρυμάτων, οι ερευνητές/τριες οφείλουν να σέβονται τις θεσμοθετημένες αρχές 
Δεοντολογίας και Βιοηθικής όλων των συμπραττομένων φορέων. 

14. Όταν εκδοθεί μέρος ή/και το σύνολο των αποτελεσμάτων του ερευνητικού 
έργου, το όνομα του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου αναγράφεται υποχρεωτικά, 
δεδομένου ότι το συγκεκριμένο ερευνητικό έργο υλοποιήθηκε εντός των 
εγκαταστάσεών του. 

15. Τα σοβαρά αδικήματα παραβίασης των διατάξεων του παρόντος Κώδικα από 
τους/τις συνεργάτες/τιδες στην έρευνα ή η μη συμμόρφωσή τους προς τις σχετικές 
με την παράβαση των κανόνων δεοντολογίας υποδείξεις των Επιστημονικών 
Υπευθύνων, συνεπάγονται την αντικατάστασή τους. 

16. Οι υπεύθυνοι/ες συλλογικής έρευνας δεν ιδιοποιούνται ερευνητικά 
πορίσματα προκειμένου για την ατομική προβολή τους, ενώ είναι αναγκαίο να 
καθορίζεται και να αναγνωρίζεται επακριβώς η συμβολή καθενός/μιάς στα 
αποτελέσματα της έρευνας. 

17. Στη συλλογική έρευνα, ο/η υπεύθυνος/η οφείλει να μεριμνά για την τήρηση 
των αρχών δεοντολογίας από όλα τα μέλη της ερευνητικής ομάδας. Ο σεβασμός 
της ατομικής συμβολής κάθε ερευνητή/τριας και η τήρηση της διαφάνειας και της 
αμοιβαίας ενημέρωσης αποτελούν υποχρέωση όλων των συμμετεχόντων/ουσών 
στην έρευνα. 

18. Τα σοβαρά αδικήματα παράβασης των διατάξεων του νόμου από τους/τις 
υπευθύνους της έρευνας μπορούν να αποτελέσουν λόγο για τη διακοπή του 
ερευνητικού έργου κατόπιν απόφασης συλλογικών οργάνων. 

19. Ο/Η υπεύθυνος/η και οι συμμετέχοντες/ουσες ερευνητές/τριες οφείλουν, 
κατά τη διάρκεια υλοποίησης των ερευνητικών τους δραστηριοτήτων, να 
μεριμνούν για την τήρηση της κείμενης νομοθεσίας ως προς τη λήψη μέτρων και 
την τήρηση κανόνων ασφαλείας. Σε περίπτωση κατά την οποία η πλημμελής 
τήρηση των κανόνων ασφαλείας προέρχεται από ελλιπείς υποδομές ή από 
ανεπαρκή εξοπλισμό, ο/η υπεύθυνος/η του ερευνητικού έργου οφείλει να 



ενημερώσει τις αρμόδιες αρχές του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, προκειμένου 
να ληφθούν άμεσα τα προσήκοντα μέτρα. 

 
Έρευνα με αντικείμενο τον άνθρωπο 

Η έρευνα με αντικείμενο τον άνθρωπο πρέπει να διενεργείται με απόλυτο σεβασμό 

στη βιοηθική, σωματική και πνευματική υπόστασή του. Οι ερευνητές/τριες 

δεσμεύονται από τον νόμο αλλά και από καθολικά αναγνωρισμένες αρχές, ήτοι: 

 την αρχή της αξίας του ανθρώπου και της προστασίας των θεμελιωδών 

δικαιωμάτων, 

 την αρχή της ελευθερίας και της ισότητας, 

 την αρχή της προστασίας της δημόσιας υγείας, 

 την αρχή της προστασίας του παιδιού και των ευαίσθητων ομάδων, 

 την αρχή των προσωπικών δεδομένων. 

Η πολιτική ερευνητικής ηθικής του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου είναι βασισμένη 

στις ευρέως αποδεκτές αρχές και πρακτικές που διέπουν την έρευνα στην οποία 

συμμετέχουν άνθρωποι. Τα βασικά στοιχεία είναι: 

o Ελάχιστος κίνδυνος αρνητικών συνεπειών για τους/τις συμμετέχοντες/ουσες 

και τους/τις ερευνητές/τριες. 

o Δυνατότητα για όφελος της κοινωνίας. 

o Σεβασμός στην αξιοπρέπεια των συμμετεχόντων/ουσών. 

o Ελάχιστος κίνδυνος αρνητικών συνεπειών για το περιβάλλον. 

o Ελεύθερη συναίνεση των συμμετεχόντων/ουσών ή ειδικές διασφαλίσεις 

όπου αυτό δεν είναι δυνατό. 

o Διαφάνεια στη δήλωση των πηγών χρηματοδότησης. 

o Εμπιστευτικότητα των πληροφοριών που παρέχονται από τους/τις 

συμμετέχοντες/ουσες ερευνητές/τριες και ανωνυμία των ερωτηθέντων. 

o Σεβασμός στην ιδιωτικότητα και την προστασία των προσωπικών δεδομένων 

(σύμφωνα με τη νομοθεσία αλλά και την πολιτική του Πανεπιστημίου 

Πελοποννήσου) των συμμετεχόντων στην έρευνα προσώπων. 

o Αναγνώριση βοήθειας και υποστήριξης. 

o Ορθή δημοσίευση και διάδοση των ερευνητικών αποτελεσμάτων. 

o Ανεξαρτησία και αμεροληψία των ερευνητών/τριών. 

Ειδικές έρευνες που διεξάγονται σύμφωνα με την ελληνική και την ευρωπαϊκή 

νομοθεσία και οφείλουν να ακολουθούν τις διεθνείς και ευρωπαϊκές προδιαγραφές, 

είναι ιδίως όσες αναφέρονται παρακάτω. 

Α). Κοινωνικές έρευνες που βασίζονται στη συμμετοχή: 

1. Ατόμων με ειδικές ανάγκες για τα οποία απαιτείται συναίνεση τρίτων 

2. Ατόμων μεταξύ 16-18 ετών 

3.  Ατόμων κάτω των 16 ετών 

4. Ανηλίκων 



5.  Ενηλίκων εθελοντών 

6.  Ειδικής ομάδας ασθενών 

Β). Έρευνες που βασίζονται σε ευαίσθητες πληθυσμιακές ομάδες, όπως: 

1. Έγκλειστοι/ες φυλακών 

2. Τρόφιμοι ψυχιατρικών και άλλων δομών (ψυχιατρεία, κέντρα ψυχικής 

υγείας, οικοτροφεία, οίκοι ευγηρίας, ξενώνες κ.λπ.) 

3. Ομάδες με ιδιαίτερα φυλετικά, θρησκευτικά ή πολιτισμικά χαρακτηριστικά 

4. Πρόσφυγες 

 

Πνευματικά Δικαιώματα 

1. Απαγορεύεται η αναπαραγωγή ολόκληρου ή μέρους πνευματικών έργων 

τρίτων προσώπων (βιβλίων, άρθρων, εργασιών, κ.λπ.), καθώς και η 

μετάφραση, η διασκευή, η παραποίηση ή η απομίμησή τους, χωρίς την άδεια 

του δημιουργού τους. Η απαγόρευση αυτή ισχύει ανεξάρτητα από τη μορφή 

με την οποία γίνεται αυτή η αναπαραγωγή (έντυπη, ηλεκτρονική, 

φωτογραφική, κ.λπ.) και συνιστά πειθαρχική παράβαση. Εξαιρέσεις από την 

απαγόρευση αυτή αποτελούν: 

α) η αναπαραγωγή άρθρων ή εργασιών δημοσιευμένων σε εφημερίδα ή σε 

περιοδικό, σύντομων αποσπασμάτων έργου ή έργου των εικαστικών τεχνών νομίμως 

δημοσιευμένου, εφόσον γίνεται αποκλειστικά για τη διδασκαλία ή τις εξετάσεις, στο 

μέτρο που δικαιολογείται από τον επιδιωκόμενο σκοπό, είναι σύμφωνη με τα χρηστά 

ήθη και δεν εμποδίζει την κανονική εκμετάλλευση και συνοδεύεται από την ένδειξη 

της πηγής και των ονομάτων του/της δημιουργού και του/της εκδότη/τριας, εφόσον 

τα ονόματα αυτά εμφανίζονται στην πηγή. 

β) η αναπαραγωγή από τη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου ενός 

πρόσθετου αντιτύπου τεκμηρίων της συλλογής της προκειμένου να διατηρήσει το 

αντίτυπο αυτό ή να το μεταβιβάσει σε άλλη, μη κερδοσκοπική, βιβλιοθήκη ή αρχείο, 

εφόσον είναι αδύνατη η προμήθεια ενός τέτοιου αντιτύπου από την αγορά σε 

σύντομο χρόνο και με εύλογους όρους. 

γ) η αναπαραγωγή ενός έργου, όταν πραγματοποιείται σε ειδικές μορφές 

αποκλειστικά προς όφελος Ατόμων με Αναπηρία (ΑμεΑ), για χρήσεις που συνδέονται 

άμεσα με την αναπηρία και δεν έχουν εμπορικό χαρακτήρα, στο βαθμό που αυτό 

απαιτείται λόγω της συγκεκριμένης αναπηρίας και σύμφωνα με την ισχύουσα 

νομοθεσία. 

2. Κάθε δημιουργός ή συν-δημιουργός οποιουδήποτε πνευματικού έργου 

δικαιούται σαφώς να αναφέρεται και να αναγνωρίζεται ως τέτοιος/α, 

απολαμβάνοντας και τα τυχόν περιουσιακά δικαιώματα που απορρέουν από 

το συγκεκριμένο πνευματικό έργο. Η παράλειψη της αναφοράς της 

πνευματικής συνεισφοράς τρίτων προσώπων σε οποιοδήποτε δημοσιευμένο 



έργο ή, αντίθετα, η συμπερίληψη προσώπου ως δημιουργού ή 

συνδημιουργού σε έργο στο οποίο δεν εισέφερε πραγματικά προσωπικό 

πνευματικό έργο, συνιστούν πειθαρχικά παραπτώματα. 

3. Σε περίπτωση πνευματικού έργου που αποτελεί συλλογικό αποτέλεσμα, στο 

οποίο έχουν εισφέρει πραγματικά περισσότερα του ενός πρόσωπα, τα 

πρόσωπα αυτά πρέπει απαραίτητα να αναφέρονται όλα, ως συνδημιουργοί 

του εν λόγω πνευματικού έργου και, ενδεχομένως, κατά τη σειρά 

σπουδαιότητας της συμβολής τους στη δημιουργία του συγκεκριμένου 

πνευματικού έργου. 

4. Αν το πνευματικό δημιούργημα είναι το τελικό εξαγόμενο αμειβόμενου 

ερευνητικού έργου, που ανατέθηκε προφανώς μέσω σύμβασης, είτε από 

φορέα του δημόσιου ή του ευρύτερου δημόσιου τομέα, είτε από ιδιωτικό 

φορέα, θα πρέπει να λαμβάνεται ιδιαίτερη μέριμνα προς την κατεύθυνση 

τήρησης των συμβατικών υποχρεώσεων που έχουν αναληφθεί μέσω των 

όρων της σύμβασης και οι οποίες είναι δυνατόν να περιορίζουν, ή εν δυνάμει 

να περιορίζουν, τα περιουσιακά και ηθικά δικαιώματα των δημιουργών του 

συγκεκριμένου πνευματικού έργου. 

5. Για την περίπτωση της εκμετάλλευσης των περιουσιακών δικαιωμάτων που 

ενδεχομένως προκύπτουν από την εκμετάλλευση δικαιωμάτων βιομηχανικής 

ή πνευματικής ιδιοκτησίας, είτε από τον/τη δημιουργό, είτε από τον/την 

εφευρέτη/τρια, ενδέχεται να υπάρχουν περιορισμοί, οι οποίοι θα πρέπει να 

διερευνώνται κατά περίπτωση. Η περίπτωση αυτή ισχύει για έργα, τα οποία 

παρήχθησαν με μέσα ή με τη χρηματοδότηση του Πανεπιστημίου 

Πελοποννήσου ή άλλου φορέα. 

6. Ως «λογοκλοπή» νοείται η ενσωμάτωση σε κάποιο πνευματικό έργο ιδεών, 

αποσπασμάτων ή/και μεμονωμένων φράσεων έργου τρίτου προσώπου, 

χωρίς να γίνεται αναφορά στην πηγή από την οποία προέρχονται. Η 

λογοκλοπή συνιστά σοβαρό πειθαρχικό παράπτωμα για τα μέλη της 

ακαδημαϊκής κοινότητας (βλ. Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, Κανονισμός κατά 

της Λογοκλοπής, Ιούνιος 2021). 

7. Θεωρείται αυτονόητο ότι τόσο η μεταπτυχιακή εργασία, όσο και το 

διδακτορικό δίπλωμα είναι πρωτότυπα έργα του/της υποψηφίου/ας, ο/η 

οποίος/α τα υποβάλλει προς κρίση στις αρμόδιες επιτροπές αξιολόγησης του 

Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, δηλώνοντας ενυπόγραφα τη γνησιότητά 

τους. Οι μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες και οι διδακτορικές διατριβές 

κατατίθενται στη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου σύμφωνα με 

τον κανονισμό της. Το Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου διατηρεί το δικαίωμα να 

αναρτήσει τις διπλωματικές εργασίες και τις διδακτορικές διατριβές σε 

κατάλληλο ιστοχώρο. 

8. Εφόσον ο/η απόφοιτος/η του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου εκδώσει σε 

οποιαδήποτε μορφή τη μεταπτυχιακή του/της εργασία ή τη διδακτορική 

του/της διατριβή, είναι υποχρεωμένος/η να αναφέρει το όνομα του 

Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, της Σχολής και του Τμήματος στο οποίο 

εκπονήθηκε η συγκεκριμένη εργασία. 



9. Σε περίπτωση ερευνητικών δημοσιεύσεων όλα τα πρόσωπα που έχουν 

ουσιαστική συνεισφορά στην ανάπτυξή τους, πρέπει να αναφέρονται ως συν-

συγγραφείς. 

10. Στην περίπτωση υλοποίησης ερευνητικών έργων που εκπονούνται από το 

Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, και για τη ρύθμιση εξ αρχής θεμάτων 

πνευματικής ιδιοκτησίας, το Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου υποχρεούται να 

απαιτεί την υπογραφή, με την κατ’ ουσίαν έναρξη των εν λόγω ερευνητικών 

έργων, συμβάσεων και συμφωνητικών μεταξύ του Πανεπιστημίου 

Πελοποννήσου και του χρηματοδότη του έργου, του/της υπευθύνου και του 

συνόλου των μελών της ερευνητικής ομάδας, που πρόκειται να 

συμμετάσχουν στην εκπόνηση του ερευνητικού έργου. Με τις συγκεκριμένες 

συμβάσεις εξασφαλίζεται η εξ αρχής συμφωνία που καθορίζει τα ζητήματα 

πνευματικής ιδιοκτησίας και διασφαλίζεται η απρόσκοπτη υλοποίηση του 

συγκεκριμένου ερευνητικού προγράμματος. Για να καταστεί δυνατή η άμεση 

κατοχύρωση και προστασία του προϊόντος της έρευνας και να 

βελτιστοποιηθεί η δυνατότητα οικονομικής του εκμετάλλευσης, ο/η 

ερευνητής/νήτρια οφείλει να ενημερώνει αμελλητί και εγγράφως τα αρμόδια 

όργανα του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου και να παρέχει σε αυτά κάθε 

απαραίτητη συνδρομή για την κατοχύρωση και διαχείριση των δικαιωμάτων 

διανοητικής ιδιοκτησίας επί του έργου και την κατάρτιση συμβάσεων 

εκμετάλλευσης με τρίτους. Για το σκοπό αυτό, οφείλει να συμμορφώνεται με 

τον εκάστοτε ισχύοντα Κανονισμό του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου για την 

«Κατοχύρωση και Διαχείριση Διανοητικής Ιδιοκτησίας». Σύμβαση 

εκμετάλλευσης προστατευόμενου έργου ή προγράμματος στο οποίο το 

Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου μπορεί να διεκδικήσει δικαιώματα, δεν δύναται 

να καταρτισθεί, με οποιαδήποτε μορφή, χωρίς την προηγούμενη έγκριση των 

αρμοδίων οργάνων του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου. 

11. Οι επιστήμονες/ισσες του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου αποκτούν 

πνευματική ιδιοκτησία επί του αντικειμένου της έρευνας που διεξάγουν και 

των προϊόντων της ανάλογα με το βαθμό συμβολής τους. Οφείλουν να τηρούν 

πλήρη αρχεία για την εξέλιξη και τα αποτελέσματα ενός προγράμματος, ώστε 

να καθίσταται δυνατός ο έλεγχος για την ταυτοποίηση του έργου και την 

κατοχύρωση δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας, με παράλληλη λήψη 

κάθε εύλογου μέτρου για τη διασφάλιση του απορρήτου. Όταν ο/η 

υπεύθυνος/η του ερευνητικού έργου προβεί σε έντυπη ή ηλεκτρονική έκδοση 

μέρους ή/και του συνόλου των αποτελεσμάτων του ερευνητικού έργου, είναι 

υποχρεωμένος/η να αναγράφει παντού το όνομα του Πανεπιστημίου 

Πελοποννήσου, αφού εντός των εγκαταστάσεων αυτού υλοποιήθηκε το 

συγκεκριμένο ερευνητικό έργο. Είναι επίσης υποχρεωμένος/η να αναγράφει 

τα ονόματα των μελών της ερευνητικής ομάδας. Οποιοδήποτε πρόσωπο 

λαμβάνει επίσημα ή ανεπίσημα γνώση της προόδου ή του προϊόντος των 

ερευνών πριν από την ολοκλήρωση και δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων 

τους, οφείλει να τηρεί πλήρη εχεμύθεια και να απέχει από ενέργειες που 

αποσκοπούν στην εκμετάλλευση της γνώσης ή του προϊόντος της έρευνας 



προς ίδιον ή αλλότριο όφελος. Τέλος, οι ερευνητές/τριες του Πανεπιστημίου 

Πελοποννήσου οφείλουν να τηρούν τις προϋποθέσεις που θέτει ο φορέας 

χρηματοδότησης. 

 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ 

Σκοπός της Επιτροπής Δεοντολογίας 

Σκοπός της Επιτροπής Δεοντολογίας είναι να επιβλέπει την πιστή εφαρμογή των 

αρχών δεοντολογίας όπως αυτές ορίζονται με τον παρόντα Κώδικα Δεοντολογίας, να 

διασφαλίζει την τήρηση και εφαρμογή των κανόνων δεοντολογίας εκ μέρους όλων 

των μελών του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου και να διαπιστώνει τυχόν παραβάσεις 

των κανόνων αυτών. 

Σύσταση της Επιτροπής Δεοντολογίας 

1. H Επιτροπή Δεοντολογίας του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου συστήνεται και 

λειτουργεί σύμφωνα με το άρθρο 217 του ν. 4957/2022. Απαρτίζεται από έναν 

εκ των Αντιπρυτάνεων, ως Πρόεδρο, και από τέσσερα (4) μέλη Διδακτικού και 

Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.) του Πανεπιστημίου, που προέρχονται κατά 

το δυνατόν από διαφορετικές σχολές και ορίζονται από το Συμβούλιο Διοίκησης 

του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου. Με την Πράξη ορισμού τους ορίζονται και 

τέσσερα (4) αναπληρωματικά μέλη, τα οποία αναπληρώνουν τυχόν 

απουσιάζοντα ή κωλυόμενα τακτικά μέλη. Η θητεία της Επιτροπής είναι διετής. 

2. Ο/Η Αντιπρύτανης/ις προΐσταται της Επιτροπής. Σε περίπτωση απουσίας 

του/της ή κωλύματος συμμετοχής του/της κατά τις συνεδριάσεις της Επιτροπής, 

αναπληρώνεται από το αρχαιότερο τακτικό μέλος Δ.Ε.Π. της Επιτροπής, με βάση 

την ημερομηνία δημοσίευσης της πράξης διορισμού του στην πρώτη βαθμίδα 

στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, στο Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου. 

3. Η γραμματειακή υποστήριξη της Επιτροπής εκτελείται από μόνιμο/η διοικητικό 

υπάλληλο του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου που ορίζεται επίσης με απόφαση 

του Συμβουλίου Διοίκησης με διετή θητεία. Με την πράξη ορισμού του/της 

γραμματέως, ορίζεται και ο/η αναπληρωτής/ρώτρια του/της. Σε περίπτωση 

παράλειψης ορισμού αναπληρωτή/ρώτρια γραμματέα, η Επιτροπή 

Δεοντολογίας σε συνεδρίασή της μπορεί να ορίσει την αναπλήρωσή του/της, 

επιλέγοντας μεταξύ των μονίμων διοικητικών υπαλλήλων του Πανεπιστημίου 

Πελοποννήσου. 

Λειτουργία της Επιτροπής Δεοντολογίας 

1. Η Επιτροπή Δεοντολογίας συνεδριάζει είτε με φυσική παρουσία των μελών της, 

είτε μέσω τηλεδιάσκεψης. Η δυνατότητα διεξαγωγής συνεδριάσεων μέσω 

τηλεδιάσκεψης δύναται να αφορά σε ορισμένα μέλη ή στο σύνολο των μελών 

της. Για τις περιπτώσεις όπου η Επιτροπή συνεδριάζει με τηλεδιάσκεψη ή μεικτό 

τρόπο, γίνεται χρήση της ηλεκτρονικής πλατφόρμας τηλεδιάσκεψης e:Presence, 

προκειμένου να διασφαλίζεται πλήρως η μυστικότητα και η εμπιστευτικότητα 



των τηλεδιασκέψεων. Η επεξεργασία των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, 

που πραγματοποιείται στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της Επιτροπής που 

διεξάγονται με τη μέθοδο της τηλεδιάσκεψης, είναι σύμφωνη με την ισχύουσα 

νομοθεσία. 

2. Ο/Η Πρόεδρος καθορίζει την ημέρα, την ώρα, τον τόπο και τον τρόπο των 

συνεδριάσεων και καλεί τα τακτικά μέλη να συμμετάσχουν, με την επισήμανση 

να ενημερώσουν τους/τις αναπληρωτές/ρώτριές τους σε περίπτωση απουσίας 

τους ή τυχόν κωλύματός τους. Η πρόσκληση προς τα μέλη αποστέλλεται 

ηλεκτρονικά τουλάχιστον σαράντα οκτώ (48) ώρες πριν από τον οριζόμενο χρόνο 

της συνεδρίασης, μέσω μηνύματος ηλεκτρονικού ταχυδρομείου με βεβαίωση 

λήψης του μηνύματος από τον παραλήπτη ή και με οποιοδήποτε άλλο 

πρόσφορο ηλεκτρονικό μέσο, εφόσον αποδεικνύεται η επικοινωνία ή η 

αποστολή και βεβαιώνονται η ημέρα και η χρονολογία, καθώς και η υπογραφή 

του προσώπου που έκανε την πρόσκληση. 

3. Στις περιπτώσεις κατεπείγοντος ως προς την αντιμετώπιση πιθανολογούμενης 

παράβασης ή υπονοιών ή ενδείξεων για την τέλεση της παράβασης, ιδίως όταν 

λόγω της σοβαρότητας της παράβασης ή επιτακτικού δημόσιου συμφέροντος 

είναι αναγκαία η λήψη πειθαρχικού μέτρου για την αποτροπή κινδύνου ή όταν 

στις ανωτέρω περιπτώσεις η Επιτροπή Δεοντολογίας δεν διαθέτει επαρκή χρόνο 

να επιληφθεί άμεσα ή κατά προτεραιότητα για την αξιολόγηση της υπόθεσης, 

με βάση και τον βαθμό σημαντικότητας αυτής, η Επιτροπή Δεοντολογίας 

προβαίνει σε άμεση ενημέρωση του Πρύτανη και λαμβάνει από αυτόν οδηγίες 

και εντολές ως προς τον τρόπο χειρισμού της υπόθεσης. 

4. Τα αναπληρωματικά μέλη, εφόσον το επιθυμούν, δύνανται να παρακολουθούν 

τις συνεδριάσεις της Επιτροπής ως παρατηρητές, χωρίς το δικαίωμα της 

έκφρασης γνώμης και συμμετοχής στην λήψη απόφασης, εφόσον το αντίστοιχο 

τακτικό τους μέλος συμμετέχει στη συνεδρίαση. 

5. Ορισμένες εκ των συνεδριάσεων της Επιτροπής δύνανται να ηχογραφούνται, 

εφόσον προηγουμένως, με την έναρξη της συνεδρίασης, έχει δοθεί η σύμφωνη 

γνώμη όλων των παρισταμένων τακτικών μελών και των αναπληρωματικών 

μελών, τα οποία αναπληρώνουν απόντα τακτικά μέλη. Το αρχείο προορίζεται 

αποκλειστικά για τη σύνταξη των πρακτικών και καταστρέφεται μετά την 

ολοκλήρωσή τους. Ουδείς δικαιούται σχετικού αντιγράφου. Την ευθύνη 

τήρησης, επεξεργασίας και καταστροφής του αρχείου έχει ο/η γραμματέας της 

Επιτροπής. 

6. Ο/Η Γραμματέας έχει την επιμέλεια και την από κοινού με τον/την Πρόεδρο 

ευθύνη της τήρησης και σύνταξης των πρακτικών των συνεδριάσεων της Επι- 

τροπής Δεοντολογίας. Τα πρακτικά συντάσσονται, ως επί το πλείστον, με 

συνοπτικό και περιεκτικό τρόπο και σε ηλεκτρονική μορφή. Μετά την 

οριστικοποίησή τους υπογράφονται από αυτούς και κοινοποιούνται επίσης σε 

ηλεκτρονική μορφή σε όλα τα μέλη της Επιτροπής, ανεξάρτητα αν αυτά 

συμμετείχαν στη συνεδρίαση. 

7. Οι αποφάσεις της Επιτροπής Δεοντολογίας οφείλουν να είναι αιτιολογημένες, 

να τηρούνται σε αρχείο, να γνωστοποιούνται στους ενδιαφερόμενους και να 



διαβιβάζονται στον Πρύτανη. Κατά τα λοιπά, για τη λειτουργία της Επιτροπής 

Δεοντολογίας εφαρμόζεται ο Κώδικας Διοικητικής Διαδικασίας καθώς και όσα 

προβλέπονται στον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας του Ιδρύματος. 

8. Τα μέλη της Επιτροπής Δεοντολογίας έχουν υποχρέωση τήρησης της 

εμπιστευτικότητας, της εχεμύθειας και του απορρήτου, σύμφωνα με τη 

νομοθεσία, ως προς τις υποβαλλόμενες αναφορές, καταγγελίες και τις πάσης 

φύσεως πληροφορίες και τα στοιχεία που περιέρχονται σε γνώση τους. 

 

Αρμοδιότητες της Επιτροπής Δεοντολογίας 

Η Επιτροπή Δεοντολογίας έχει ιδίως τις εξής αρμοδιότητες: 

α) Συντάσσει σχέδιο «Κώδικα Δεοντολογίας και Καλής Πρακτικής» για ακαδημαϊκά, 

διοικητικά και ερευνητικά θέματα, το οποίο εγκρίνεται από τη Σύγκλητο και 

ενσωματώνεται στον Εσωτερικό Κανονισμό του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου. Κατά 

τη σύνταξη του σχεδίου λαμβάνονται υπόψη οι διατάξεις του νόμου, οι καλές 

πρακτικές που μπορεί να υιοθετούνται για τη λειτουργία των Α.Ε.Ι. στην ημεδαπή ή 

στο εξωτερικό, καθώς και οι εν γένει όροι λειτουργίας του Πανεπιστημίου 

Πελοποννήσου.  

β) Όπως προαναφέρθηκε, διασφαλίζει την τήρηση και εφαρμογή των κανόνων 

δεοντολογίας εκ μέρους όλων των μελών του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου και 

διαπιστώνει παραβάσεις των κανόνων δεοντολογίας. 

γ) Συντάσσει ετήσια έκθεση ως προς την τήρηση και εφαρμογή ή την ανάγκη 

αναθεώρησης των κανόνων δεοντολογίας, η οποία υποβάλλεται στον Πρύτανη και 

κοινοποιείται στη Σύγκλητο του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου στην αρχή κάθε 

ακαδημαϊκού έτους. Η Επιτροπή Δεοντολογίας μπορεί να εισηγείται την αναθεώρηση 

του Κώδικα Δεοντολογίας στον Πρύτανη με σχετική κοινοποίηση της εισήγησής της 

στη Σύγκλητο του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, σύμφωνα με τα ειδικότερα 

οριζόμενα στο νόμο. Η εισήγηση αυτή υποβάλλεται στην αρχή του σχετικού 

ακαδημαϊκού έτους ως συνοδευτική της Ετήσιας Έκθεσης της Επιτροπής 

Δεοντολογίας, η οποία συντάσσεται και υποβάλλεται στον Πρύτανη και τη Σύγκλητο 

σύμφωνα με το νόμο. 

Εξέταση πιθανολογούμενων παραβάσεων 

1. Η Επιτροπή Δεοντολογίας δεν ενεργεί ως πειθαρχικό όργανο και ούτε υπέχει 

αρμοδιότητες επιβολής πειθαρχικών ποινών. 

2. Η Επιτροπή Δεοντολογίας εξετάζει, αυτεπαγγέλτως ή ύστερα από έγγραφη 

αναφορά- καταγγελία φοιτητών, μελών Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π., 

ερευνητών, επισκεπτών διδασκόντων και διοικητικού προσωπικού, θέματα της 

αρμοδιότητάς της, προκειμένου να διαπιστώσει την παράβαση των κανόνων 

δεοντολογίας ή διερευνά σχετικά περιστατικά ύστερα από εντολή του 

Πρύτανη. 



3. Για την εξέταση υπόθεσης πιθανολογούμενης παράβασης, η Επιτροπή 

Δεοντολογίας συνεκτιμά ιδίως: 

α. το είδος της πιθανολογούμενης παράβασης ή της υπόνοιας ή της ένδειξης 

τέλεσης πράξης παράβασης και τα πραγματικά περιστατικά που τίθενται υπόψη της 

με βάση την αναφορά ή την καταγγελία ή την ενημέρωση, 

β. τα διαθέσιμα στοιχεία και τις πληροφορίες σε σχέση με την πιθανολογούμενη 

παράβαση ή την υπόνοια ή ένδειξη για την τέλεσή της, 

γ. το περιεχόμενο της αναφοράς ή καταγγελίας ή της ενημέρωσης, 

δ. τον βαθμό επείγοντος ως προς τη λήψη μέτρων για την αντιμετώπισή της, 

ε. τον αριθμό και την πορεία τυχόν εκκρεμών υποθέσεων εξέτασης και τον σχετικό 

φόρτο εργασίας, 

στ. την επάρκεια χρόνου που μπορεί να διαθέτει για να επιληφθεί. 

4. Η Επιτροπή Δεοντολογίας δύναται να ζητεί από τις αρμόδιες υπηρεσίες του 

Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, κατόπιν σχετικής ενημέρωσης του Πρύτανη, 

κάθε στοιχείο και πληροφορία που κρίνει αναγκαία στο πλαίσιο των 

αρμοδιοτήτων της σε σχέση με εξεταζόμενη υπόθεση πιθανολογούμενης 

παράβασης για τις ανάγκες διαπίστωσης της παράβασης. Το αίτημα παροχής 

στοιχείων και πληροφοριών κατά τα ανωτέρω μπορεί να υποβάλλεται μέσω 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου προς την οικεία υπηρεσία ή τον καθ’ ύλη αρμόδιο 

υπάλληλο του ιδρύματος με σχετική κοινοποίηση προς τον Πρύτανη. 

5. Για τη βέλτιστη αξιολόγηση των θεμάτων, επί των οποίων καλείται να κρίνει, η 

Επιτροπή Δεοντολογίας λαμβάνει υπόψη τις απόψεις όλων των 

ενδιαφερομένων μερών. Δικαιούται επίσης να ζητήσει από τα εμπλεκόμενα 

μέρη να προσκομίσουν έγγραφα που κρίνει αναγκαία, όπως και την 

αυτοπρόσωπη παρουσία τους, εφόσον παρίσταται ανάγκη. 

6. Εάν διαπιστωθεί παράβαση των κανόνων δεοντολογίας ή κατά τη διερεύνηση 

διαπιστωθεί τέλεση πειθαρχικού παραπτώματος, αποστέλλει σχετικό πόρισμα 

στον Πρύτανη, προκειμένου αυτός να αξιολογήσει το περιστατικό και να 

διενεργήσει τα νόμιμα. 

7. Η Επιτροπή Δεοντολογίας προβαίνει στη σύνταξη πορίσματος ακόμη και στις 

περιπτώσεις κατά τις οποίες, στο πλαίσιο εξέτασης υπόθεσης, δεν 

στοιχειοθετείται κατά την κρίση της παράβαση. Σε αυτή την περίπτωση, το 

σχετικό πόρισμα αρχειοθετείται και τίθεται στη διάθεση του Πρύτανη. 

 

Με βάση τα παραπάνω, οι βασικές αρχές της ερευνητικής δραστηριότητας είναι: 

 Η ευθύνη των ερευνητών/τριών: Η έρευνα πρέπει να διεξάγεται με εντιμότητα, 
προσήλωση στην επιστημονική αλήθεια, σεβασμό στην αξιοπρέπεια του 
ανθρώπου, στην προσωπική αυτονομία, στη βιολογική και πνευματική 
ακεραιότητα των προσώπων, την πνευματική ιδιοκτησία και τα δεδομένα 



προσωπικού χαρακτήρα, καθώς και να μεριμνά για τη ζωή, τη φύση και το 
περιβάλλον. Οι ερευνητές/ερευνήτριες αποδέχονται ότι η επιστημονική ευθύνη 
και η κοινωνική ευθύνη αφορούν εξίσου ανθρώπους και ζώα. 

 Η επιστημονική ακεραιότητα: Ως επιστημονική ακεραιότητα νοείται η άρνηση 
να καταπατηθούν οι επιστημονικές αξίες με κίνητρο το οικονομικό όφελος ή τη 
δημόσια αναγνώριση. Η ακεραιότητα εξειδικεύεται σε συγκεκριμένες 
επιστημολογικές και μεθοδολογικές υποχρεώσεις, που ποικίλλουν ανάλογα με 
τους επιστημονικούς κλάδους. 

 Η Αξιοπιστία: Κάθε επιστημονική έρευνα πρέπει να διεξάγεται με τρόπο που να 
εγγυάται την αξιοπιστία της, η οποία αντανακλάται στον σχεδιασμό, τη 
μεθοδολογία, την ανάλυση και τη χρήση των πόρων και την ανακοίνωση των 
αποτελεσμάτων της, διασφαλίζοντας έτσι την ποιότητά της. 

 Η Αμεροληψία / Εντιμότητα: Όλα τα μέλη της ερευνητικής κοινότητας 
δεσμεύονται γύρω από την αρχή της έντιμης μεταχείρισης όλων των προσώπων 
με τα οποία συνεργάζονται, όπως και την τήρηση των αρχών της δικαιοσύνης, 
της αξιοκρατίας και της αμεροληψίας. Οφείλουν να απέχουν από οποιεσδήποτε 
δραστηριότητες ή ενέργειες θα μπορούσαν να συνιστούν, ή να υποδηλώνουν, 
εύνοια ή προκατάληψη ή αρνητική προδιάθεση προς συνεργαζόμενα πρόσωπα. 
Η ανάπτυξη, η διεξαγωγή, ο έλεγχος, η υποβολή εκθέσεων και η παροχή 
πληροφοριών σχετικά με μια έρευνα πρέπει να προάγονται με διαφανή, δίκαιο, 
πλήρη και αμερόληπτο τρόπο. 

 Η Ίση μεταχείριση: Όλα τα μέλη της ερευνητικής ομάδας απολαμβάνουν του 
δικαιώματος στην ίση μεταχείριση, αλλά και υποχρεούνται να σέβονται το 
αντίστοιχο δικαίωμα των άλλων ερευνητών/τριών και των συνεργατών τους, 
χωρίς καμία μορφή άμεσης ή έμμεσης διάκρισης, η οποία να βασίζεται σε 
φυλετικά, εθνικά και πολιτισμικά χαρακτηριστικά, στη γλώσσα, το φύλο και τον 
γενετήσιο προσανατολισμό, τις θρησκευτικές, πολιτικές και φιλοσοφικές 
πεποιθήσεις, την ιδιωτική ζωή, την υγεία και σωματική ικανότητα, καθώς και την 
οικονομική ή/και κοινωνική κατάσταση των ατόμων. 

 Ο Σεβασμός στα δικαιώματα των προσώπων: Κατά τη διάρκεια οποιασδήποτε 
ερευνητικής δραστηριότητας όλα τα εμπλεκόμενα μέλη οφείλουν να 
συμπεριφέρονται με τον προσήκοντα σεβασμό ως προς τα δικαιώματα και τις 
ελευθερίες των προσώπων με τα οποία συνεργάζονται, απορρίπτοντας 
οποιασδήποτε μορφής εξαπάτηση, εξαναγκασμό, ή παρενόχληση. Η 
συμπεριφορά των ερευνητών/τριών διέπεται από σεβασμό προς τη βιολογική 
και πνευματική ακεραιότητα του ανθρώπου, και μέριμνα για τη φύση και το 
περιβάλλον. Επιπροσθέτως, όλες οι ερευνητικές δραστηριότητες διέπονται από 
τον δέοντα σεβασμό στα δικαιώματα της διανοητικής ιδιοκτησίας των μελών του 
Ιδρύματος και των συνεργαζόμενων φορέων σε διεθνές και εθνικό επίπεδο. 

 Η Λογοδοσία και Διαφάνεια: Κάθε ερευνητής/ερευνήτρια, ή η ομάδα στην 
οποία συμμετέχει, έχουν υποχρέωση να επιτρέπουν την πρόσβαση στα πλήρη 
αποτελέσματα που προέκυψαν από συγκεκριμένο ερευνητικό πρόγραμμα. Η 
μεθοδολογία της έρευνας πρέπει να είναι ή να καθίσταται εμφανής. Τα 
πρωτόκολλα της έρευνας, στις γνωστικές περιοχές όπου υπάρχουν, πρέπει να 
τηρούνται με οποιονδήποτε πρόσφορο και αποδείξιμο τρόπο ώστε τα 
αποτελέσματα της έρευνας να είναι επαληθεύσιμα. Οι δεσμεύσεις υπέρ της 
λογοδοσίας και της διαφάνειας αφορούν την έρευνα από τη σύλληψη της ιδέας 



έως τη δημοσίευση, τη διαχείριση και την οργάνωση, την κατάρτιση, την 
εποπτεία και την καθοδήγηση, καθώς και τις ευρύτερες επιπτώσεις της. 

 Ο Σεβασμός στην διανοητική ιδιοκτησία: Η λογοκλοπή, η ιδιοποίηση ξένων 
επιτευγμάτων όπως και η παραποίηση αποτελεσμάτων είναι ανεπίτρεπτες και 
υπόκεινται σε κυρώσεις στο πλαίσιο του Κανονισμού του Πανεπιστημίου 
Πελοποννήσου (Απόφαση 18/30.06.2021, Συνεδρίαση 193η) και τις διατάξεις 
περί προστασίας των δικαιωμάτων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Παράρτημα Εντύπων για Διεξαγωγή Έρευνας 



Παράρτημα 1: Αίτηση για εκπόνηση ερευνητικής μελέτης 

 



Παράρτημα 2: Πρωτόκολλο Μελέτης 

 

 

 

 

 

 



Παράρτημα 3: Έντυπο ενημέρωσης χωρίς ανάγκη συγκατάθεσης 

 

 

  

 

 



Παράρτημα 4: Έντυπο συγκατάθεσης κατόπιν ενημέρωσης 

 

 

 

 



 

 

 

 

 


